Урок 15. Повторение 
Предмет: «Русская речь. Развитие речи». 

Класс: восьмой. 

Раздел: «Повторение». 

Урок №15. Повторение. 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – повторить материал, изученный в курсе «Русская речь» в 8 классе. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1) На что обращает внимание писатель, изображая особое душевное состояние героя? 

2) Чем развёрнутое описание отличается от краткого? 
III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

254. Прочитайте текст; озаглавьте его. 
Однажды великий русский режиссёр Константин Сергеевич Станиславский предложил актёру Московского Художественного театра сделать из слов сегодня вечером, меняя только их звучание, 40 разных сообщений. Актёр, перечислив около 40 разных ситуаций, произнёс эти слова в соответствии с каждой из них, но в другом порядке. А слушатели, сидящие в зале, должны были угадать, о какой ситуации идёт речь. И актёр, и аудитория блестяще справились с задачей. 
С помощью интонации мы расцвечиваем свою речь множеством смысловых и эмоциональных оттенков. Именно интонация, подобно краскам на картине, придаёт нашему «речевому полотну» живописный колорит. Ведь даже самый обычный вопрос: Который час? – можно произнести так мрачно, что никто не захочет на него отвечать. Не зря говорят: яркая интонация, бесцветный тон, мягкие оттенки голоса… 

(Из «Энциклопедии для детей: Языкознание».) 

* Подготовьтесь писать изложение этого текста – перечитайте его и ответьте на вопросы. 
1. Как вы поняли задание К. С. Станиславского? Поясните свой ответ одним-двумя примерами. 

2. Благодаря чему задание К. С. Станиславского блестяще выполнил актёр? А зрители? 
3. С чем в тексте сравнивается интонация? Почему такое сравнение возможно? 

4. Как связаны по смыслу абзацы текста? 

5. Как связаны предложения в первом абзаце? Укажите сцепляющие слова; не забудьте текстовой синоним к слову зрители. 

6. Как связаны предложения во втором абзаце? 

255. Прочитайте текст. 

Разговаривая, люди часто помогают себе руками. Однажды психологи провели эксперимент. Опытным ораторам сказали: «Будете выступать – положите обе руки на трибуну и не двигайте ими». Большинство участников эксперимента не утерпели, стали жестикулировать; оказалось, что если руки держать неподвижно, то и слова «спотыкаются». 
(Из «Энциклопедии для детей: Языкознание».) 

1. Сформулируйте по содержанию текста два вопроса и ответьте на них. 
2. Закончите предложение. 

Выразительные средства устной речи – это интонация, … . 

256. Знаете ли вы, что такое… слово? Прочитайте текст. 

В 1954 году учёные Джорджтаунского университета (США) провели интересный эксперимент: они научили электронно-вычислительную машину переводить тексты с одного языка на другой. 
Текст состоит из предложений, а предложения – из слов. Чтобы перевести какой-либо текст с одного языка на другой, надо сначала расчленить его на предложения и слова, а затем выяснить, что значат эти слова. В самом начале работ по машинному переводу выяснилась парадоксальная вещь: оказалось, что никто не знает, что такое слово. Что считать словом? Ясно: лес, день, корова, спать, ехать, первый, хорошо, вчера, поэтому – это слова; здесь специалист не требуется. А кое-кто – одно слово или два? Этот вопрос становится совсем не простым, если просклонять местоимение: кое-кто, кое у кого, кое с кем, кое о ком. А день-деньской, белым-бело, за границей (сравните: Он был за границей, и заграница ему не понравилась), с бухты-барахты, под мышкой (Он нёс книгу под мышкой)? 

(Из «Энциклопедии для детей: Языкознание».) 

1. Какими словами из текста можно озаглавить данный фрагмент? Почему? 
2. В связи с чем возникла необходимость выяснить, что такое слово? 

3. Составьте ещё два вопроса по содержанию текста; ответьте на них. 

4. Перескажите текст подробно. 

257. 1. Повторите правила сравнения (см. с. 138). 
2. Как вы думаете, по каким основаниям можно сравнивать слова самостоятельных (знаменательных) частей речи? 

3. Сравните слова. 

Орёл и орёл; тушь и туш; пруд и прут; тишь и тишина. 

258. 1. Повторите формулу определения понятий (см. с. 40). 
2. Ответьте на вопрос: какие слова называются синонимами? Свой ответ подкрепляйте примерами. 

259. Прочитайте текст. 

Синонимы могут различаться по своей сочетаемости с другими словами. Прилагательное коричневый свободно связывается с названиями любых предметов (коричневый карандаш, коричневые туфли, коричневое пальто и т. п.); слово карий употребляется только для обозначения цвета глаз (по-русски нельзя сказать: карие туфли или карее пальто), а каштановый – цвета волос. Дождь или снег могут прекращаться или переставать, а занятия, уроки, игры – только прекращаться (нельзя сказать уроки перестали). Глаголы состояться и произойти близки по своим значениям, но слово состояться применимо лишь к событиям, которые планируются (состоялось совещание, состоялась встреча глав правительств), и не может быть употреблено с названиями стихийных явлений, процессов (вчера на Камчатке состоялось землетрясение – нелепо). 
(Из «Энциклопедии для детей: Языкознание».) 

1. Ответьте на вопрос простым предложением: о чём говорится в этом тексте? 
2. Каков тезис текста? Спишите его. 

3. Какими примерами доказывается справедливость тезиса? Перескажите их близко к тексту. 

260. Спишите синонимы. 
Коричневый, кофейный, шоколадный, каштановый, карий. 

* Учитывая сочетаемость этих синонимов с другими словами, включите их в отрывок из сочинения (поставьте на месте точек). 
В комнате нас встретил юноша лет семнадцати. … глаза его смотрели приветливо. Волнистые … волосы были аккуратно причёсаны. Белая рубашка с отложным воротником как бы особо подчёркивала красоту его … загара. Тщательно отутюженные … брюки гармонично сочетались с лёгкими … цвета туфлями. 
261. 1. Повторите материал §6. 

2. Прочитайте миниатюры; укажите в каждой из них признаки целого текста. 

ЗЕЛЁНАЯ ВЕСНА

Удивительно разнообразие зелёного цвета весной! Светло-зелёные ёлки (новые побеги), дымчато-седой сосняк, зелёно-скромная берёза, серебристая зелень ивы, желтовато-зелёный дубок, румяно-зелёный, красноватый клён… И только к середине лета всё это растворится в едином океане. 
(Ф. Абрамов) 

ВЕСЁЛАЯ БЕРЁЗА

Самая притягательная берёза – весенняя. И вот почему. 

Зимняя берёза смотрится холодно: ведь мы поднимаем на неё глаза от снега. Слов нет, красива летняя берёза, но почти вся её привлекательная белизна скрыта листьями. Осенняя тоже отвлекает нас листьями – оранжевыми, жёлтыми, малиновыми. Зато весенняя берёза вся доступна взгляду. Вот она передо мною: белый ствол, белые ветви, обласканные солнцем, и веснушки – на стволе, на ветках… Весёлая берёза. 
(В. Бочарников) 

262. Подготовьтесь писать сочинение. 
1. Прочитайте сведения об известном русском художнике М. В. Нестерове (см. с. 181-182). 
2. Рассмотрите на вклейке репродукцию его картины «Лель». Вспомните слова К. Г. Паустовского и Коли Дмитриева об особенностях изображения природы М. В. Нестеровым (см. упр. 21); понаблюдайте, в чём и как они проявляются здесь. Обратите внимание на обилие оттенков зелёного цвета: ведь художник запечатлел на полотне именно «зелёную весну» (ей предшествуют, по словам М. М. Пришвина, «Весна света» и «Весна воды»). 

3. Наметьте микротемы, продумайте их последовательность и связь. 

4. Найдите самое подходящее, по вашему мнению, место для подробного описания Леля. В произведениях А. С. Пушкина, А. Н. Островского и других русских классиков Лель – бог любви; на картине Нестерова он в образе крестьянского паренька, играющего на свирели. Как вы думаете, о чём поёт его свирель весною? 

5. Напишите сочинение по картине М. В. Нестерова «Лель». 

263. Подготовьтесь писать сочинение. 

1. Прочитайте сведения о художнике-пейзажисте А. А. Рылове (см. с. 182-183). 
2. Рассмотрите на вклейке репродукцию его картины «В голубом просторе». 

Понаблюдайте, как художник убеждает нас в том, что перед нами северное, холодное море ранней весной; что картина полна движения, могучего, радостного; что прекрасные белые птицы – в полёте (сравните положение крыльев у птиц в правой части картины и в левой). 
3. Определите основную мысль сочинения. 
4. Наметьте микротемы в описании картины, продумайте их последовательность и связь. 

Допустим. 

1. Море; корабль, гряда утёсов. 
2. Небо; облака, птицы. 

3. Голубой простор, пронизанный солнцем. 

Разумеется, последовательность микротем может быть и другой. Но в любом варианте всё, что мы видим на картине, должно быть не только названо, но и описано (вспомните: микротема раскрывается в микротексте). 

5. Напишите сочинение по картине А. А. Рылова «В голубом просторе». 
264. Прочитайте первую, вторую и пятую строфы одного из стихотворений Ф. Н. Глинки. 
МОСКВА

Город чудный, город древний, 

Ты вместил в свои концы 

И посады, и деревни, 

И палаты, и дворцы! 

Опоясан лентой пашен, 

Весь пестреешь ты в садах: 

Сколько храмов, сколько башен 

На семи твоих холмах!.. 

<…> 
Процветай же славой вечной, 

Город храмов и палат! 

Град срединный, град первичный, 

Коренной Российский град! 

1. Понаблюдайте, как автор выразил своё восхищение Москвой; какие средства языка и речи для этого использовал. 
2. Назовите синтаксические средства связи предложений в этом тексте. 

3. Закончите предложение. 

Синтаксические средства связи предложений в тексте – заглавие, обращение, интонация, … . 

265. Прочитайте отрывки из стихотворений вслух. 

Запишите их по памяти. 

1) Москва… Как много в этом звуке 
Для сердца русского слилось! 
Как много в нём отозвалось! 

(А. Пушкин) 

2) Москва, России дочь любима, 
Где равную тебе сыскать? 

(И. Дмитриев) 

3) Как не любить родной Москвы? 
(Е. Баратынский) 
1. Какие средства выразительности речи можно иллюстрировать данными примерами? 
2. Составьте и запишите свои примеры употребления именительного темы и риторического вопроса в речи. 

266. Прочитайте рассказ. 

ПОСТСКРИПТУМ
 
Среди многих постыдных поступков, которые я совершил в жизни, более всех памятен мне один. В детдоме в коридоре висел репродуктор, и однажды в нём раздался голос, ни на чей не похожий, чем-то меня – скорее всего как раз непохожестью – раздражавший. 
«Ха! Орёт как жеребец!» - сказал я и выдернул вилку из розетки. Голос певицы оборвался. Ребятня сочувственно отнеслась к моему поступку, поскольку был я в детдоме самым певучим и читающим человеком. 

…Много лет спустя в Ессентуках, в просторном летнем зале, слушал я симфонический концерт. Всё повидавшие и пережившие на своём веку музыканты крымского оркестра со славной, на муравьишку похожей, молоденькой дирижёршей Зинаидой Тыкач терпеливо растолковывали публике, что и почему они будут играть, когда, кем и по какому случаю то или иное музыкальное произведение было написано. Делали они это вроде как бы с извинениями за своё вторжение в такую перенасыщенную духовными ценностями жизнь граждан, лечащихся и просто жирующих на курорте, и концерт начали с лихой увертюры Штрауса, чтоб подготовить переутомлённых слушателей ко второму, более серьёзному отделению. 
Но и сказочный Штраус
, и огневой Брамс
, и кокетливый Оффенбах
 не помогли – уже с середины первого отделения концерта слушатели, набившиеся в зал на музыкальное мероприятие только потому, что оно бесплатное, начали покидать зал. Да кабы просто так они его покидали, молча, осторожно – нет, с возмущениями, выкриками, бранью покидали, будто обманули их в лучших вожделениях и мечтах. 
Стулья в концертном зале старые, венские, с круглыми деревянными сиденьями, сколоченные порядно, и каждый гражданин, поднявшись с места, считал своим долгом возмущённо хлопнуть сиденьем. 
Я сидел, ужавшись в себя, слушал, как надрываются музыканты, чтоб заглушить шум и ругань в зале, и мне хотелось за всех нас попросить прощения у милой дирижёршы в чёрненьком фраке, у оркестрантов, так трудно и упорно зарабатывающих свой честный, бедный хлеб, извиниться за всех нас и рассказать, как я в детстве… 
Но жизнь – не письмо, в ней постскриптума не бывает. Что из того, что певица, которую я оскорбил когда-то словом, имя ей – Великая Надежда Обухова
! – стала моей любимой певицей, что я «исправился» и не раз плакал, слушая её. 
Она-то, певица, уж никогда не услышит моего раскаяния, не сможет простить меня. Зато, уже пожилой и седой, я содрогаюсь от каждого хлопка и бряка стула в концертном зале. 

(В. Астафьев) 

1. Подумайте, что вы узнали из рассказа о его авторе. Обратите внимание на факты из биографии писателя; на то, что и как он говорит о себе, о невоспитанных любителях курортов; как выражает ироническое отношение к ним и сочувствие к оркестрантам, к «дирижёрше». 
2. Напишите сочинение на тему «Что я узнал из рассказа «Постскриптум» о его авторе». 

267. Прочитайте высказывания Учителя, Академика и Поэта. 
1) Как гимнастика выпрямляет тело, так музыка выпрямляет душу человека. 
(В. Сухомлинский) 

2) Как свет противостоит мраку, так разум и мудрость противостоят невежеству и безрассудку. 

(Д. Лихачёв) 

3) Как весна переходила в лето, так и юность в зрелость перешла. 
(И. Рождественский) 

1. Какое средство выразительности речи иллюстрируют эти примеры? 
2. Чем связаны части этих предложений: союзами или союзными словами? Свой ответ аргументируйте. 

268. I. Пользуясь указателем, найдите и повторите материал об известных вам синтаксических средствах сравнения: а) сказуемое с оттенком сравнения; б) сравнительный оборот; в) приложение; г) сложноподчинённое предложение с придаточным сравнительным. 
II. Используя приводимые ниже или самостоятельно подобранные примеры, расскажите о синтаксических средствах сравнения. 

1) Песок – как шёлк. 
(И. Бунин) 

2) Как золотая птичка, 
Дрожит огонь впотьмах, 

В одну минуту спичка 

Сгорит в моих руках. 

(А. Тарковский) 

3) Колышется ива на том берегу, 

Как белые руки. 

(А. Твардовский) 

4) Золотые лучи, словно стрелы, 

Сквозь клокастые тучи прошли. 

(Вс. Рождественский) 

5) Семь голубей – семь дней недели 
Склевали корм и улетели, 

На смену этим голубям 

Другие прилетают к нам. 

(А. Тарковский) 

6) …И повели синицы хоровод, 

Как будто руки по клавиатуре 

Шли от земли до самых верхних нот. 

(А. Тарковский) 

1. Перечитайте второе предложение. Что вам за ним видится? Какая картина? 
2. Перечитайте шестое предложение. Что вам за ним видится и слышится? 

3. Составьте сложноподчинённое предложение с придаточным сравнительным, используя союз как будто. 

269. I. Пользуясь указателем, найдите и повторите материал о следующих средствах выразительности речи: параллелизм предложений; бессоюзие и многосоюзие; антитеза; одинаковое начало и конец текста; инверсия; парцелляция. 
II. Прочитайте стихотворения, стихотворные строфы и строки. Расскажите, какие средства выразительности речи, с какой целью в них использованы. 

1) СЕЛЬСКОЕ УТРО 
Звон из кузницы несётся, 

Звон по улице идёт. 

Отдаётся у колодца, 

У заборов, у ворот, 

Дружный, утренний, здоровый 

Звон по улице идёт. 

Звонко стукнула подкова, 

Под подковой хрустнул лёд; 

Подо льдом ручей забулькал, 

Зазвенело всё кругом; 

Тонко дзинькнула сосулька, 

Разбиваясь под окном; 

Молоко звенит в посуду, 

Бьёт рогами в стену скот, - 

Звон несётся отовсюду – 

Наковальня тон даёт. 

(А. Твардовский) 

2) Рождённый пустыней, 
Колеблется звук, 

Колеблется синий 

На нитке паук. 

Колеблется воздух, 

Прозрачен и чист, 

В сияющих звёздах 

Колеблется лист. 

(Н. Заболоцкий) 

3) И щебет, и кукованье, 
И посвисты, и раскаты… 

Всё больше люблю рассветы. 

Всё меньше люблю закаты. 

(Ю. Левитанский) 

4) Есть у памяти свойство такое: 
После самых суровых невзгод 

Забывается быстро плохое, 

А хорошее долго живёт. 

(К. Ваншенкин) 

5) Люблю ветер. Больше всего на свете. 
(Н. Рубцов) 

6) Прекрасна ты, осенняя пора! 
Задумчивой природы увяданье, 

Седой туман в час раннего утра, 

Лучей и птиц прощальная игра – 

Всё будит грусть и сны очарованья! 

Прекрасна ты, осенняя пора! 

(К. Фофанов) 

270. Прочитайте отрывки из статей. Расскажите, какие средства выразительности речи в них использованы. 

1) Не совсем легко живётся героям «Повести о первой любви». Горе и счастье, грусть и веселье чередуются в их жизни. 
(М. Прилежаева) 

2) …Что же самое главное в жизни? Главное может быть в оттенках у каждого своё собственное, неповторимое. Но всё же главное должно быть у каждого человека. Жизнь не должна рассыпаться на мелочи, растворяться в каждодневных заботах. 
И ещё самое существенное: главное, каким бы оно ни было индивидуальным у каждого человека, должно быть добрым и значительным. 

(Д. Лихачёв) 

3) Шишкин – художник народный. Всю жизнь он изучал русский, преимущественно северный лес, русское дерево, русскую чащу, русскую глушь. Это его царство, и тут он не имеет соперников, он единственный. 

(В. Стасов) 

* Пользуясь указателем, найдите и повторите материал об анафоре, эпифоре, композиционном стыке. Составьте и запишите свои примеры употребления этих средств выразительности в речи. 

271. Прочитайте сначала эпиграфы к нашей книге, затем приводимые ниже слова Д. С. Лихачёва. Какие мысли сближают стихотворные строки поэта А. Я. Яшина и высказывание академика Д. С. Лихачёва? 
Честь, порядочность, совесть – это качества, которыми дорожить надо так же, как мы дорожим своим здоровьем, ибо без этих качеств и человек – не человек. 

272. Напишите по памяти стихотворение Ю. Друниной. 

О, Россия! 
С нелёгкой судьбою страна… 

У меня ты, Россия, 

Как сердце, одна. 

Я и другу скажу, 

Я скажу и врагу – 

Без тебя, 

Как без сердца, 

Прожить не смогу… 
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V. Итог урока. 
VI. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Прочитать комедию Н. В. Гоголя «Ревизор». 
2. Выставление и комментирование оценок. 




























































� Постскриптум (от лат. post scriptum – после написанного) – приписка к оконченному и подписанному письму, обозначаемая обычно латинскими буквами P. S. 


� Штраус Иоганн (1824-1899) – австрийский композитор, скрипач, дирижёр («Сказки Венского леса», «Летучая мышь», «Цыганский барон» и др.). 


� Брамс Иоганнес (1833-1897) – немецкий композитор, пианист, дирижёр. 


� Оффенбах Жак (1819-1880) – французский композитор. Один из основоположников классической оперетты. 


� Обухова Надежда Андреевна (1886-1961) – знаменитая русская певица. 





